

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestro 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año X

Guadalajara 23 de Diciembre de 1916

Número 473

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el **LIBRO FORMULARIO BLASCO**, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de **LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS** y mejorar los **VINOS PICADOS**.

Precio del ejemplar **DOS pesetas**

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de **HIPOLITO DE PABLO**, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.

Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.

ELEJE DE LA HISTORIA

La Cruz de Jesucristo, bandera de la Religión, única sellada con el divino sello de la verdad, es el eje de la Historia. Sin ella no puede explicarse ni el nacimiento, ni el desarrollo ni el fin del género humano.

Hacia ella gravitó el corazón de los pueblos en la antigüedad, porque todos esperaban a un Salvador, y el polo de sus esperanzas era el Oriente, era Jerusalén, era la Cruz, donde había de morir Jesucristo. Ha ia ella gravitaban las inteligencias de los sabios, quienes pugnaron por vislumbrar los resplandores del Gólgota, y las espadas de los capitanes, quienes, para preparar los caminos de la Cruz, lucharon por reunir al género humano en una sola familia. Y Ciro inicia, con el imperio de los persas, la obra gigantesca; Alejandro la continúa, unciendo a su carro de guerra el Oriente y el Occidente; Roma la termina, estrechando entre las garras de sus águilas al Universo, y colocando los últimos sillares del arco de triunfo por donde penetró en el mundo la Cruz de Jesucristo.

Empresa sobrehumana es cantar sus glorias, cuando en la faz de las generaciones aparece la Cruz. Se ve en el momento más augusto de la historia humana, en la plenitud de los tiempos y en la cima de un monte, centro geográfico del planeta conocido en la antigüedad, en la cima del Gólgota, y en medio de otras dos cruces, como indicando que en lo sucesivo todo había de girar en torno suyo; y teniendo a sus pies, como representada, a toda la humanidad; porque allí se encuentran los romanos, representación de los gentiles, que en lo futuro abrazarán la Religión de Jesucristo; allí también los judíos, que simbolizan las almas voluntariamente ciegas a las inspira-

ciones de la fé; allí los pecadores, representados en los dos facinerosos, y allí también los santos simbolizados en San Juan; allí las pasiones más bajas del corazón encarnadas en la plebe judía, vociferante y borracha de odio contra Jesucristo, y allí también las dos notas más sublimes del corazón humano, la inocencia y el arrepentimiento, simbolizados en dos mujeres: en María Santísima, azucena de pureza enrojecida por la sangre del martirio, y en María Magdalena, la mujer arrepentida, «pasionaria de amor enredada en el árbol de la cruz.»

Un hombre, por Dios elegido, de la misma cumbre del Gólgota toma la Cruz, y con ella en la mano se dirige a la conquista del Universo. Es Pedro, el pescador de Galilea, el primer eslabón de esa dinastía, que comienza con treinta pontífices martirizados, y termina con Benedicto XV, prisionero hoy en el Vaticano, de la revolución; es Pedro, el fundador de la dinastía de los pontífices romanos, la única inmortal en la Historia, cuyos blasones son la santidad, la ciencia, la persecución, el sacrificio y el martirio.

De Pontífice en Pontífice, desde San Pedro a Benedicto XV, va pasando la Cruz, y detrás de la Cruz, que, como bandera, enarbola el Pontífice, recibiendo de ella luz, inspiración, hermosuras para la fantasía, sentimientos para el corazón, ideas para la inteligencia, comienzan a marchar los siglos todos, en desfile majestuoso y soberano, por el camino de la Historia. Así pasan las cuatro primeras centurias con sus apóstoles, sus apologistas, sus millones de mártires, sus grandes concilios; así el siglo V, en que el sol está cubierto por las flechas de los bárbaros, y la tierra está cubierta por los escombros del Imperio, formando como una negra noche, en la cual sólo se vislumbran los destellos de la Cruz; así pasan las centurias sexta y séptima, en que los bárbaros doblan la rodilla y abren el corazón ante las enseñanzas evangélicas; así el siglo VIII en que para cortar las alas de aquellos cisnes blancos que desde sus desiertos del Mediodía habían caído sobre Europa, para devorarla, surgió un gran

guerrero, Carlos Martel, y un pueblo de cruzados: el pueblo español; así el siglo nono, en que comienzan a aletear, como el pájaro en su nido antes de tender el vuelo, famosísimas escuelas que fueron germen de las modernas Universidades; así las centurias décima y undécima, con sus monasterios, y sus castillos feudales y sus nacientes Municipios, donde alborea la libertad de los pueblos; así el siglo XII, en que la calada aguja de la catedral gótica comienza a rasgar las nubes, y se vislumbra el centellear de las espadas de los caballeros medioevales y se escucha el sonar de la lira de esos ruiseñores errantes del sentimiento y de la inspiración, que hacían sus nidos en el árbol de la poesía y que se llaman trovadores; así el siglo XII, en que la trepadora de la civilización, enredada en los brazos de la Cruz, abre sus flores más espléndidas de arte, de ciencia, de sentimiento, de poesía, que forman como un nimbo de gloria a la Cruz de Cristo; siglo en que Europa se convierte en una Grecia redivida; pero no en una *Grecia en gracia de Dios*, en una Grecia que no mira al Olimpo, sino que está de rodillas ante el Calvario recibiendo sus inspiraciones del Evangelio; así pasa el siglo XIV, en que sin revoluciones ni barricadas, vino al mundo la democracia verdadera, representada por las Ordenes religiosas; así el siglo XV, en que la Religión fué el alma de todos los grandes descubridores, desde el que encontró un Nuevo Mundo en las soledades del mar, hasta el que halló nuevos astros en las inmensidades del cielo; así pasa la Edad Moderna, que si en el siglo XVI oye la apostasía de un fraile incontinente, y en el XVII las careajadas cónicas de filósofos caricatura de la filosofía, y en el XVIII ve rodar por la escalera de un cadalso, con la cabeza de un rey, todos los prestigios del Poder, y en el XIX contempla cómo se plantea el problema social, y en nuestros días cómo se ha trabado esa configuración monstruosa que consume el mundo, en la cual andan en bancarrota la civilización, y en quiebra el progreso, y los hombres parecen olvidados de lo que hay en ellos de ángel, para acordarse sólo de lo que en ellos hay de bestia; la misma Edad Moderna ha caminado detrás de la Cruz, porque no ha podido resolver ni un solo problema sin describir una curva reentrante y cerrada, que tiene la Cruz por principio y tiene por remate la Cruz.

Como acaeció en lo pasado, detrás de la Cruz desfilarán también los siglos en el porvenir; y en el instante solemne en que Dios determine que cese la peregrinación de la Humanidad por este valle del destierro, y vayan a hacerse los funerales del planeta, la Cruz proyectará su sombra redentora sobre el sepulcro de la Hu-

manidad, y cuando la cruz vacile y vaya a escaparse de las manos temblorosas del último Pontífice moribundo, la recogerán los ángeles y la conducirán en triunfo a la altura para que la Cruz que ha reinado en el tiempo siga reinando en la eternidad; para que la Cruz, que ha sido bandera de combate de la Iglesia militante en la tierra, continúe perpetuamente siendo bandera de gloria de la Iglesia triunfante en el cielo.

Diego Tortosa.

NOVIAS! - Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc. etc, casa MORILLAS.

CRONICA

Al fin se cumplió nuestra predicción: el Gobierno ha vuelto a votar el presupuesto vigente, con la coletilla de llevar a los presupuestos del Estado las consignaciones municipales de los médicos titulares,

En cambio los haberes de los párrocos rurales no se han aumentado, han sufrido un escamoteo que Dios sabe lo que ocurrirá con ellos apesar de haberlos admitido el Senado, y moralmente el Congreso.

Acerea de esta cuestión han circulado multitud de rumores: unos dicen que la masonaria ha variado el voto unánime del Senado, otros que los trabajos subterráneos han sido obra de dos o tres diputados y por último no han faltado quienes han atribuido a manejos episcopales el aludido escamoteo.

De todos modos, sea lo que quiera, es lo cierto que el pobre clero rural seguirá siendo la puerca cenicienta de la nación, por el simple delito de ser una clase humilde y sufrida.

Con la votación *interina* de los presupuestos se han cerrado las Cortes ¿se volverán a abrir? Los desconfiados opinan que no, aun cuando el Sr. Alba ha dado palabra de honor de abrirlas en Enero, y, opinan así, porque no es un secreto para nadie que el actual gobierno ha salido bastante quebrantado de la jornada que terminó anteayer.

De todos modos abranse o cierrense las Cortes lo que no ofrece duda es que la política sufrirá una gran transformación.

La política internacional sigue el tortuoso curso que lleva desde hace dos años, sin que se abra la cerrazón que oscurece el cielo de Europa.

Como si los acontecimientos fueran poca cosa, ahora el ofrecimiento de paz hecho por los alemanes ha venido a complicar el problema, no viéndose por ninguna parte solución posible, pues mientras unos creen que la

invitación de la paz es una hañagaza pava cazar incautos, otros sospechan que es provocada por el cansancio y agotamiento de los imperios centrales.

Sección literaria

En Noche-Buena

A mis ancianos padres

I
Un año más en el hogar paterno
Celebramos la fiesta del Dios-niño
Símbolo agosto del amor eterno,
Cuando cubre los montes el invierno
Con su manto el ermitaño.

II
Como en el día de la fausta boda
O en el que el santo de los padres llega
La turba alegre de los niños juega,
Y en la ancha sala la familia toda
De noche se congrega.

III
La roja lumbre de los troncos brilla
Del pequeño dormido en la mejilla
Que con tímido afán su madre besa;
Y se refleja alegre en la vajilla
De la dispuesta mesa.

IV
A su sobrino, que lo escucha atento,
Mi hermana dice el pavoroso cuento,
Y mi otra hermana la canción modula
Que, o bien surge vibrante, o bien ondula
Prolongada en el viento.

V
Mi madre tiende las rugosas manos
Al nieto que huye por la banda alfombra;
Habían de pie mi padre y mi hermano,
Mientras yo, recatándome en la sombra,
Pienso en hondos arcanos.

VI
Pienso que de los días de ventura,
Las horas van apresurando el paso,
Y que empaña el viento niebla oscura,
Cuando aun el rayo trémulo fulgura
Ultimo del ocaso.

VII
¡Padres míos, mi amor! ¡Cómo envenena
Las breves dichas el temor del daño!
Hoy presidis la modesta cena,
Pero en el porvenir... yo se que un año
Vendrá sin Noche-Buena.

VIII
¡Padres míos, mi amor! Mi alma quisiera
Pagaros hoy lo que en mi edad primera
Sufristeis sin gemir, lenta agonía,
Y que cada dolor de entonces fuera
Gérmén de una alegría.

IX
Entonces vuestro mal curaba el gozo
De ver al hijo convertirse en mozo,
Mientras que al verme yo en vuestra presencia
Siendo mi dicha ahogada en el sollozo
De una temida ausencia.

X
Si el vigor juvenil volver de nuevo
Pudiese a vuestra edad, ¿por qué estas penas?
Yo os daría mi sangre de mancebo,
Trinando así con ello a vuestras venas
Esta vida que os debo.

XI
Que de tal modo la aflicción me embarga
Pensando en la posible despedida,
Que imagino ha de ser tarea amarga
Llevar la vida, como inútil carga,
Después de vuestra vida.

XII
Ese plazo fatal, sordo, inflexible,
Mire acercarse con profundo espanto,
Y en dudas grita el corazón sensible:
—«Si aplacar al destino es imposible,
¿Para qué amarnos tanto?»

XIII
Para estar juntos en la vida eterna
Cuando acabe esta vida transitoria:
Si Dios, que el curso universal gobierna,
Nos devuelve en el cielo esta unión tierna,
Yo no aspiro a más gloria.

XIV
Pero tanto, buen Dios, mi vigor palma
Será que prolongeis la dulce calma
Que hoy nuestro hogar en su recinto encierra:
Para marchar yo sólo por la tierra
No hay fuerzas en mi alma.

Vicente W. Querol.

La tasa de las subsistencias

Del extraordinario correspondiente al último número del Boletín Oficial de la provincia, que ha tenido la amabilidad de enviarnos el señor gobernador, entresacamos los siguientes datos, sobre la tasa impuesta al carbón, trigo, harina y huevos por la Junta de Subsistencias en esta capital.

CLASES DE CARBON y precio de venta por toneladas fijado en la Real orden de 28 de Noviembre último	Pesetas	Aumento de precio por toneladas fijado en la Real orden de 28 de Noviembre último	Pesetas	Precio total por toneladas	Pesetas
Aglomerado de Asturias.....	38	52	90		
Galleta de Asturias.....	40	53	93		
Cok asturiano metálico lavado....	51	55	106		
Cok de río.....	27	50	77		
Cribado de Asturias.....	40	53	93		
Menudo y granza de Asturias.....	30	51	81		
Hulla para fragua..	29	50	80		
Cok de hornos, usos domésticos.....	48	54	102		
Cok de pila.....	32	51	83		
Galleta Puertollano	35	41	76		
Cribado, Puertollano	37	41	78		
Antracta, Peñarroya	43	46	89		
Menudo Puertollano	19	38	57		

El precio de los 100 kilogramos de trigo se ha fijado en 36 pesetas, los 100 kilogramos de harina 46 y la docena de huevos en 2 pesetas.

Estragos del temporal

El corresponsal de Pastrana nos comunica que el desbordamiento del río Tajo causó en todo aquel término destrozos de gran consideración.

El puente de hierro de la carretera de Tarancón fué arrastrado por la corriente que es rapidísima y lleva gran cantidad de cerros y animales muertos.

En la fábrica de electricidad, las aguas causaron grandes destrozos especialmente en la maquinaria que fué casi por completo destruída, también una fábrica de harinas se vió invadida por las aguas hasta derrumbarse sin que por fortuna ocurrieran desgracias.

En Peralejos, partido de Molina, la crecida del Tajo ha sido tan enorme que ha arrastrado el puente quedando todo el pueblo incomunicado.

En su parte baja ha sido inundada, la corriente arrastra muebles enseres y ropas.

No han ocurrido desgracias personales, por haberse sacado por los tejados y por donde ha permitido la corriente a las personas que estaban en peligro.

Reina una miseria espantosa el pueblo pide auxilio y protección al Gobierno.

También en Morata de Tajuña la inundación ofrece serios caracteres, pues la crecida del río es muy grande y arrastra cuanto encuentra.

Tampoco han ocurrido, según las noticias que tenemos hasta ahora, desgracias personales.

Comunica el Alcalde de Santa María de Poyos, que el río Guadiela que riega aquel término, se ha desbordado a consecuencia de las pertinentes lluvias, llevando sobre su nivel ordinario de 5 a 6 metros más.

Al desbordarse no ocurrieron desgracias personales; pero arrasó llevándose tras sí todos los sembrados y plantíos, siendo las pérdidas incalculables y la miseria espantosa.

Termina diciendo que no tiene con que socorrer a los viejos y que por lo tanto le necesitan auxilios.

Casi todo el pueblo tendrá que emigrar, dada la penuria en que se encuentran.

DE SOCIEDAD

El jueves 21 celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo, el médico de esta capital D. Severino Empeador.

Muchas felicidades.

—La señorita Rosario Santos Gutiérrez está pasando en esta población una temporada al lado de la señora viuda de Alfonso.

—Ha pasado unos días en esta capital don Salvador Rangil.

—De América ha llegado a Sigüenza el Sr. Uranga y familia.

—El miércoles cumplió un año, que falleció en esta capital el joven D. Angel Gallego Velasco, hijo del comandante de esta Zona de Reclutamiento D. Domingo Gallego.

Le reiteramos nuestro pésame, como también a su distinguida familia.

—En breve trasladará su residencia a Madrid la señora viuda de López e hijo.

—A pasar las Pascuas en compañía de su familia ha salido para Madrid el alumno de éste Colegio de Huérfanos de la Guerra Sr. Ripoll.

—En la parroquia de San Sebastián de Madrid se leyó el domingo la primera anastación de la Srta. Asunción Miguel con D. Vicente Francia.

La boda será en breve.

—El jueves celebraron su santo los señores Verda y Bravo y Lecea.

—El domingo fué la primera publicación en la parroquia de San Nicolás de D. Julián Lozano con la señorita Emerita Ferrer Castelló, hermana de D. Lorenzo Ferrer auxiliar facultativo de la Jefatura de Minas de esta provincia.

La boda se celebrará el próximo mes.

—El maestro de esta capital D. Faustino Casas, se halla ligeramente enfermo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha llegado a esta población después de pasar unos días en sus posesiones de Baides la señora e hijos de D. Enrique Lacierva teniente coronel de Ingenieros de la Armada.

—Ha regresado de Melilla el teniente de Ingenieros D. Ricardo Ortega acompañado de su distinguida esposa.

—Ha fijado su residencia en esta población con su familia el vecino de Alcalá de Henares D. Pedro Coteta.

—Han llegado a esta población los jóvenes Lafuente y Toube.

—El teniente profesor de la Academia señor Maldonado se halla ligeramente enfermo.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—A pasar los Pascuas de Navidad con sus distinguidas familias, han llegado de Alcalá de Henares, donde cursan sus estudios en el Colegio de los P. P. Escolapios los jóvenes Castro y Ayuso.

LA HUELGA

El lunes, como saben nuestros lectores, los obreros se declararon en huelga, según unos, o en juerga según otros.

Los que la llamaron juerga, pusieron de testigos de ella a las tabernas que estuvieron con las puertas entreabiertas para facilitar las libaciones vini aguardientosas.

Dos obreros amigos nuestros nos decían: los que han holgado son nuestros bolsillos, que no ha ingresado

nada en ellos y en cambio hemos gastado casi, casi el jornal que podíamos haber ganado.

Creanos usted, añadian, hemos sido víctimas en lugar de ser los favorecidos.

¿Y qué hemos venido a sacar de este movimiento obrero? Las subsistencias siguen por las nubes, el trabajo no parece por ninguna parte.

En fin de continuar por estos derroteros, tendremos que pensar en reorganizar nuestras sociedades para convertirlas en centros reivindicatorios y no en instrumentos revolucionarios.

Yo por mí, se lo decía a este hace un momento, estoy dispuesto a sufrir los rigores de los revoltosos antes que sufrir tantas imposiciones.

Instrucción jornal y hogar

II

Desde que Juan Guttemberg, hacia los años 1442, inventó la imprenta, (si es que no la conocían los chinos en el siglo III) podemos asegurar que los medios de instrucción han venido desarrollándose en progresión creciente hasta nuestros días, y que en los tiempos actuales se difunde en tan colosales proporciones que abruma solo pensar en la multiplicidad de medios de que el hombre dispone para transmitir a los demás sus concepciones. Pero entre todos estos medios, descue la y se destaca cual enorme gigante, el periodismo, que va haciéndose sin ninguna reserva patrimonio común de todas las clases sociales.

El periódico de hoy, lo que llamamos gran prensa o periódico de gran circulación, si no es abiertamente contrario a la fé y moral cristiana, aticando con despiadada crueldad sus sagrados dogmas y santas máximas, se proclama independiente, y haciendo caso omiso de los divinos preceptos que la religión inspirada tiene grabados en sus libros santos, permite, con abandono práctico, que la sociedad se vaya nutriendo de venenos s principios; y si a esta indiferencia y aquella apostasía, no se la contrarresta, llegará un día en que no haya fuerza humana que pueda contener los efectos delectóreos a que la civilización o cultura moderna nos conduce.

Se hace preciso, pues, corregir la tan falsa como funesta dirección a que nos lleva a pasos agigantados la cultura moderna, y si el «humanismo aristocrático y burgués ha desterrado de la vida civil el concepto y la práctica de lo sobrenatural y revelado; la cultura del catolicismo social, o de la democracia cristiana, difundida por todos los órdenes de la vida popular y levantándose contra la oligarquía de los grupos directores, hará que prevalezca en la opinión pública y en las instituciones civiles la integridad del dogma y de la ley cristiana, aplicados a la reforma social y al resurgimiento de la verdadera civilización.»

Los medios más adecuados para hacer resurgir estos amortiguados principios y proporcionar a las clases inferiores un abundante y sano alimento religioso-social son: I Fundar instituciones donde evitando toda especie de tutela la clase superior, se den lecciones prácticas de asuntos interesantes y necesarios para el más perfecto conocimiento de la vida social. Estas lecciones pueden ser dadas por médicos, abogados, profesores, sacerdote, agricultores, industriales, etc. En Inglaterra, Alemania y Francia se han extendido tanto estos medios

de cultura popular que por doquiera surgen sociedades de cultura y universidades populares.

Teobaldo Moro.

La aldea perdida

Ya es un hecho el establecimiento de la Hispano Suiza en esta ciudad.

La noticia desde el primer momento causó gran alegría; pero, mirando al porvenir, no podemos menos de recordar a las autoridades la célebre novela de Armando Palacio Valdés, para que desde el primer momento celen vigilen a todas las gentes que vengan, pues a la sombra de la honradez de unos suelen ocultarse individuos que llevan en su pecho todos los fieros instintos del salvaje.

Guadalajara es de los pueblos más pacíficos, más respetuosos con las ideas y el derecho de todos y no conviene que anarquistas sin Dios y sin patria campen por sus respetos, se adueñen de la población y conviertan nuestra ciudad en un infierno.

Contando nuestras autoridades con los dueños de los talleres les es fácil evitar la inmigración de perturbadores, negándoles ocupación y vigilándoles de cerca, hasta que sitiados se marchen a tierras donde puedan convivir, por predominar el ambiente matonesco y revolucionario.

Información militar

Ha llegado a esta población a incorporarse a su destino el capitán de Ingenieros don Pedro Fauquie.

—Al coronel de la Guardia civil D. Lorenzo Rubio le ha sido concedida por méritos extraordinarios cruz de Mérito Militar.

—Ha sido anunciado a concurso para proveer una vacante de capitán profesor de esta Academia de Ingenieros.

—Se ha vuelto a conceder licencias de Pascuas a los Oficiales y tropa del Ejército. Empezaron a ser disfrutadas ayer hasta el 22 de Enero.

—Se ha dispuesto que el comandante de Infantería, ascendido, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Juan Hidalgo Mata, continúe en comisión en dicho Centro, hasta fin del presente curso.

—Han sido nombrados celadores del Material de Ingenieros los sub-oficiales D. Marcelo Ruiz y D. Eduardo María Romero.

—Ayer 22 fueron concedidas las vacaciones de Navidad en la Academia de Ingenieros y el 17 en el Colegio de Huérfanos.

De propaganda católica

Del dinero recaudado por las bu-las han sido dadas 300 pesetas a las asociaciones siguientes: Hospital civil, Casa de Maternidad, Asilo de Ancianos Desamparados, Conferencias de San Vicente de Paul de señoras y a las señoras de las Doctrinas.

Mañana se celebrará el reparto de premios en la escuela del Círculo Católico.

Varias señoras van solicitando por las casas recursos con que poder suplir los aguinaldos que la excelentísima Señora Condesa de la Vega del Pozo (q. e. p. d.) solía repartir en el

día de Navidad entre los pobres de la localidad.

Con este fin se reciben donativos en especie en casa de las Sras. de Figueras e Hita.

TEATRO

En el formulario, que para andar por casa, se usa Marcelino en estos menesteres artísticos, hay un encasillado con títulos distributivos, que rezan: *Exito redondo, Sin pena ni gloria, Mala de verdad*. En este encasillado va pacientemente Marcelino incluyendo las recetas, que en un tiempo son el testimonio de comprobación para la contrata.

Pues bien, el pasado domingo sorprendimos a Celino escribiendo la conminatoria sentencia de las Srtas. Alicia del Pino y Manolita Fernández que no era muy halagüeña, en cuanto la incluyó en la casilla de *Sin pena ni gloria*.

Y por satisfechas pueden darse, que no incurrieron en la iras de este obeso tiranuelo y no las agració con el apéndice, que subrayó a Rosita Rodrigo, a quien despues de lanzar a la casilla de *Mala de verdad*, la inscribió con la nota de *Para no volver nunca*.

Mas allá de la vida... Mas allá de la muerte... se titulaba la película del jueves último. Mas allá de la verosimilitud, en cuanto a lujo y elegante presentación nos pareció a nosotros la película.

Salimos muy satisfechos, pues a tan notable película debemos el favor de haber soñado unas horas en peregrinas bellezas de paisaje y en bellezas también de suntuosidad y refinamiento.

Instrucción pública

Ya se habrán enterado nuestros lectores por los periódicos que ha sido nombrado catedrático de Literatura y Filosofía de la Universidad de Bolívia D. Rufino Blanco persona harto conocida por sus numerosos trabajos científicos.

—El maestro D. Inocencio Delgado ha contraído matrimonio.

—Ha sido jubilada D.^a Rosmunda Martínez

—Han sido nombrados maestros interinos D. Encarnación del Rincón de Puebla de Valles, D. Ramiro Goy de Mantiel, D. Cayetano Muñoz de Villares de Jadraque.

—Ya se han cursado las nóminas del actual mes.

—Ha cesado la maestra de Terraza.

—Ha reanudado las clases en la escuela de Yebrá.

—La escuela de Sacedón ha sido cerrada por la epidemia.

—En Jirueque han solicitado escuelas de adultos.

—Se han concedido quince días de licencia a la maestra de Cogolludo.

—Ya se están pagando a los señores Maestros los haberes pertenecientes al actual mes.

—Ha sido anunciado para proveer se en concurso rápido de Maestros la escuela mixta de Motos y para maes

tra la escuela de Taragudo también mixta.

—Ha sido nombrado Rector de la Universidad Central el catedrático don José Rodríguez Carracido.

—Ha empezado a publicarse el concurso general de traslado para Maestras figurando en él D.^a Luisa Junquito, maestra de esta capital para Escuela de Madrid; D.^a Justina Navas, de Auñón, a Calzada de Calatrava; D.^a Francisca Periañez, de Mondéjar, a Huéneja (Granada); D.^a Josefa Ortega, de Trijueque, para Iriépal.

—Ha presentado instancia solicitando cancelación de la nota de derechos limitados D.^a Filomena Santamaría cuya instancia ha sido cursada a la Dirección general.

—La maestra de Humanes se ha quejado de la conducta observada con ella por el Secretario del Ayuntamiento.

—La Alcaldía de Arbeteta ha oficiado manifestando que el maestro no reúne condiciones para la enseñanza.

—Ha sido cerrada la escuela de Palazuelos por existir epidemia.

—Se ha posesionado de la escuela de Solanillos del Extremo la maestra D.^a Bernardina Jodra.

—La Dirección general ha dispuesto le sea abonado la mitad de sueldo a la maestra doña Carolina Alvarez.

NOTICIAS

Para Febrero, que será cuando quede desocupada la casa que el Ayuntamiento ha alquilado en la calle de la Pelota, será trasladada la escuela graduada de niñas, y por consiguiente cuando empezarán las obras de restauración del edificio de San Juan de Dios, donde dicen que van a llevar la Normal de Maestros.

Hemos recibo un artístico almanaque, que los hermanos Castell dueños de la Equitativa han tenido a bien remitirnos. Gracias.

Con motivo de la huelga el lunes cerraron los comercios y hasta la luz eléctrica tenía tan poca intensidad que no permitía andar por la calle sin tropezar. ¡Oh poder de la huelga!

Antes de ayer un hombre estuvo insultando a una mujer en la calle de Barrionuevo Alta, por espacio de 2 horas lo menos, según nos dicen testigos presenciales y en Badierca al mismo tiempo otras dos señoras se estaban despeinando a tirones y dirigiéndose dicterios y los alguaciles brillaron por su ausencia.

En Luzaga, pueblo de esta provincia, se ha hundido la Escuela, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

En Esplegades días pasados, se incendió la casa del maestro y gracias a la pronta intervención del vecindario se pudo localizar el fuego, no ocurriendo desgracias personales.

El miércoles uno de los trenes cortos que salen de esta capital para Madrid, arrolló en la estación de Vicálvaro a tres vecinos de dicho pueblo, matando a los dos.

Por la Agrupación Mercantil e Industrial, se ha dirigido una comunicación al señor Presidente de la Junta de Reformas Sociales, participándole que considerando como días feriados los domingos 24 y 31 del actual, el comercio de esta capital tendrá abiertos sus establecimientos durante todo el día atendiendo de

este modo a la mayor comodidad del público en general.

En Hiedelaensina ha fallecido el Alcalde de aquel pueblo nuestro querido amigo don Rudesindo Cabrerizo.

Enviamos a su hija y familia nuestro más sentido pésame.

En el trayecto de la carretera de esta ciudad a Horche, encontró el Guardia civil Miguel Almaraz, en la noche del 18 del corriente, un bolso conteniendo dos pesetas setenta céntimos, de que hizo entrega en la Comandancia de la Guardia civil, donde puede pasar su dueño a recogerlo.

Ha sido destinado a Madrid el Administrador de Contribuciones de esta provincia don Gabriel Zaragoza, en su lugar vendrá, D. Pedro Armendariz, que ya desempeñó otros servicios en esta Delegación de Hacienda.

Se avisa a los señores concesionarios de minas que la obligación de pagar el canon de superficie deben cumplirla en el presente mes; pues a los que no paguen se declarará caduca la concesión.

En la distribución del Cupo del año actual ha correspondido a Guadalajara 431 soldados.

Con letra de D. Julio del Rey ha hecho el Director de la Banda Provincial de esta provincia D. Roman Garcia 3 inspiradísimas canciones.

Nuestro querido y simpático amigo el Presidente de la Diputación D. Romón Casas nos comunica en atenta y afectuosa carta, que por circunstancias especiales no puede satisfacer, como fuera su deseo, en este mes el aumento gradual de los señores Maestros; pero que no obstante en el mes de Enero cumplirá tan sagrada obligación.

También nos comunica, que se ha hecho cargo del ruego que le hace un suscriptor acerca del aprendizaje de oficios, que no pueden proporcionarse dentro del Hospicio Provincial a los en él acogidos, y que está estudiando el medio de realizar tan humanitaria obra.

A última hora recibimos la noticia de que ha fallecido el Cura del Cementerio, persona queridísima por sus muchas virtudes.

Rogamos a nuestros lectores una oración por su alma.

El último mercado de Sigüenza, por el mal tiempo se vió poco concurrido, pero entre las pocas ventajas que hubo predominaron los precios siguientes:

Trigo a 15'50 la fanega, de cebada y centeno no hubo vendedores; los huyos a 2'50 la docena y las patatas a 1'25 la arroba.

Ayer un perro mordió en la calle Mayor Baja a un niño de cierta edad sin que por fortuna sufriera más que el susto.

En el colegio de doña Carmen Moreno se hallan expuestas las labores ejecutadas por las niñas que concurren a él.

Despues de brillantes ejercicios, han ingresado en el Cuerpo de Correos los jóvenes de esta capital D. Augusto Salmeron y D. Diego Z. fio.

Ha fallecido doña Josefa Ruano viuda de D. Crispin Ortega.

Acompañamos a la familia en tan justo dolor.

A última hora sabemos que el Tajuña ha descendido su nivel, por lo cual ha cesado la inundación del término de Morata de Tajuña.

Estufas, Caloríferos, Thermos Vertederas y accesorios Casa Morillas

Imp. de H. de P., San Gil, 6

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VID—Seguros contra INCENDIOS

Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
 INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURACIÓN DE LA TUBERCULOSIS

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelona

SAT 1
 SAT 2
 SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, a persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

IMPRESA Y LIBRERIA
DE
HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.

Pasan de 2000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido más de 800 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geometría industrial, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería
 CALLE DE LA PAZ N.º 6, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA
 — DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces
MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonval, Diatermia, Fuguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa.

OBRA UTIL

ANUARIO PARA 1917

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable al abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lacer, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Escuelas municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado, la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncio: Estudio, 14 bajos.—Guadalajara.

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejemplar . . . 5'50 pts
 » de lujo, id. 7'00 «